

# 无人监考,1087人没一个作弊 成绩不错,专家仍不看好诚信考场

4月27日上午,凤翔实验学校1087名初中生结束了本学期的期中考试,这是一场没有老师在教室里监考的考试,也是凤翔实验学校第5次在期中考试中设诚信考场。围绕该校的这种做法,有关争论也从未间断过——有学校认为“人一多,难免会有小动作”;教育局不看好,有关人士认为竞争激烈时未必不作弊;高校专家也不相信学生达到了这种水准。

□沈顾佳 文/摄

## »怎么考的?

### 考前要签《诚信考试承诺书》

无锡市北塘区凤翔实验学校由2所初中和1所小学合并而成,创建于2008年,从那时起,学校就酝酿在期中考试中设置诚信考场。2009年第一次期中考试,首次将军校班作为试点,因为军校班的学生被认为自我约束力较强,试验之后未发现考生作弊;第二次期中考试,让所有初中学生参与选择,最后有一半考生提出申请,在诚信考场中完成了期中考试。到2010年,全校1570名初中生全部参加诚信考试。今年,除初三学生要参加一模考试没有参与其中,初一和初二二年级共1087名学生仍全部坚持加入诚信考场,没发现有一个作弊的。校长许昌良说:“这在我们学校已经是一种习惯了。”

不过具体了解了该校的考试形式后,记者发现这种诚信考场与想象中的还不太一样,并不是真的完全无人监督。

开考前15分钟,监考老师到教室发试卷,随后回到楼层办公室中,等到离考试结束还有15分钟时,再回教室提醒学生注意考试时间,并准备收卷。在此期间,所有考场内都没有老师监考(英语考试播放听力除外)。但每隔5分钟,各楼层的老师会轮流走到走廊上巡视一圈,看看学生们有没有小动作。同时在每场考试前在各考场最后排临时指定两名学生作为学生监督员,在考试过程中监督有没有学生作弊。

为严格考场纪律,学校也专门制定了一系列相关规定,明确犯规后的惩罚措施,主要有四个,其中《诚信考试承诺书》和《诚信考场规则》与普通的考场守则相比没有什么特别之处,要求不准作弊否则当科以零分计算。不同之处是每次期中考试前要签订《诚信考试承诺书》,“为体现本人是一位知荣辱、守诚信的学生……承诺保证按有关规定参加考试,并自觉遵守相关制度……我自愿遵守诺言,并在承诺书上签上自己的大名,以实际行动争取做合格‘凤翔人’!”同时每次考试前,会有以诚信为主题的校会、主题班会,每个学生承诺签名,并承诺宣誓“诚乃立身之本。我愿意遵守诚信考试承诺……接受知识和品德的考验,行诚信之事,做诚信之人!”

## »有没有人不诚信? 去年发现两名女生作弊

几次尝试后,只在去年的一场考试中发现两名女生作弊,之后按学校的《诚信考场规则》将两名女生该科考试以零分计算,“一开始也想加重处罚,比如通报批评,后来我们几个老师仔



诚信考场考的不仅仅是知识

细考虑了一下,处罚不是目的,关键在教育。所以考完试我把这两个学生叫到办公室,让她们每人写个说明书,只要诚实地告诉我,到底为什么作弊,结果两个学生还不是一个班的,一个说我就想考好一点,另一个平时成绩不错,但没什么主见就给她看了。”许昌良校长说,他认为三年尝试下来整体效果还是不错的,“不仅是期中考试,在平时的测验中我们也经常这样做的,也没发现有什么人作弊。”

除了考试,学校将“无人监考”的形式也用在其他方面,例如晨读也没有老师在教室,黑板上布置好晨读内容,学生按步骤完成即可。但有值班老师在走廊巡视,记录各班情况,定期反馈,然后通过一系列量化进行评比,评出示范班、标准班、合格班。

“考试只是其中一种形式,平时加强教育才是更重要的。”许昌良强调,“我们的目的不在于考试本身,而是考试前的教育工作。不是说明天考试了,设一个诚信考场就算了。除了诚信,我们更多的是要培养学生的自信与自尊,建立师生之间的相互信任与尊重,让学生养成习惯,习惯成自然。”

不过许昌良并没有将诚信考场推广到其他学校的想法:“每所学校想法、追求不一样,在教育过程中都会采取自己的策略,做些尝试,做些改革,不一定要全部都这样,我只要做好我围墙之内的就好了。”

## »学生怎么说?

### 考场中被抓觉得更丢脸

在有老师监考的情况下仍有学生作弊,真能通过这种诚信考场将作弊现象杜绝?靠老师5分钟在走廊上巡查一圈以及还在紧张考试的学生来监督,能监督得彻底吗?

该校初二的徐宁婧是最后一场英语考试的学生监督员,她说:“整场考试都是静悄悄的,没有发现学生作弊。”“你当时也在考试,还要观察其他同学有没有作弊不会对你有影响吗?考试来得及吗?”“不会啊,偶尔抬头看一看,而且时间也不紧张,我还剩了半个小时。”“假设坐在最边上的同学作弊,或者带小抄,你能看得到吗?”“应该没什么问题的,我坐在最后面,看前面很清楚。大家都不会作弊的,考试前我们都会签‘诚信考试承诺书’,考前老师也会专门对此教育我们,在这种情况下,如果还作弊的话,会觉得特别丢脸。”学生张凯平时成绩不错,他说:“如果我在考试中帮助别人作弊,其实不是在帮他,因为题目他还是不懂,对我自己也有

负面影响,我会觉得很羞耻。”

初二(5)班班主任陈小茂认为学校的诚信教育颇有成效:“我们平时就注重诚信教育,其他班我不知道,我们班的同学是不会说谎的,平时测验也不作弊。信任是要贯穿在平时的,平时就要带着相信的眼光去看学生,我们学校一直坚持先懂事后考试,大家也都是照着这个目标去做的。”

## »其他学校怎么看? 人一多,难免会有小动作

选择一部分班级或者一部分学生试行诚信考场,这件事无锡一直有学校在做。无锡市的第一女子中学、长江中学等都做过尝试。

无锡市大桥实验中学更是早在上世纪90年代初就曾尝试过,但并未持续。该校校长张嘉彤认为现在诚信考场不具可行性:“90年代初的时候学校人少,还可以试一试。现在学校这么多人,我认为不可能实行,难免会有些小动作,比如学生带个小纸条进去,怎么发现他呢?事后怎么判断这些学生有没有作弊?如果真的实行无人监考,肯定出现作弊。你说对公务员的思想觉悟要求是比较高的吧,实行无人监考了吗?没有。”

“那您是不信任学生吗?”记者问他。张嘉彤回答:“如果信任那就表示诚信是先天的,而实际上诚信不是天生的。”他认为,诚信考场作为一种教育学生的形式,可以尝试,但不可能全面铺开,“因为没法判断学生有没有作弊,而且这种形式所取得的效果,你也很难去评价,缺少评价体系。”更关键的问题,张嘉彤说:“是我们的整个诚信教育体系缺失,这不是单单依靠考试就可以改变的。”

## »教育局表啥态? 竞争激烈时未必不作弊

记者就此事联系了无锡市教育局基础教育处副处长顾军,他表示对此并不知情,“我觉得这只是这所学校进行德育教育的一种方式吧。”但是顾军认为这样的形式不可能在全市推广,“是否可以实行无人监督的诚信考场,要根据学校自身的特色来设定,跟学生的总体素质有关。”对于所能取得的效果他表示怀疑,“现在无锡只有这一个学校用这样的模式,所能体现的效果也不明显。再者,现在这些学生在初中的这种氛围下都做好了,那么到了高中以后,如果没有了这种形式这种氛围,是不是还能坚持诚信呢?每年高考前所有考生也会签诚信协议,但实

际上每年全国都还是会出现作弊的学生,为什么?因为竞争激烈,学生在这种压力下还是没能守承诺。”

## »专家也怀疑? 学生还没达到这种水准

江南大学法学院副教授李尚敏一直对诚信教育有所研究,对于这种诚信考场能取得的效果,她也持怀疑态度。

“我觉得作用是有限,所谓诚信考场其实真的能做到吗?没人监督就等于放纵啊,有监考的情况下还会抓到很多作弊的。”李尚敏肯定了学校要建立师生间信任感的想法,“初衷是很好的,师生之间相互信任十分重要,但是问题是真的能建立吗?我表示怀疑。”

“要做也是可以的,不是不可能,开卷考试,只要拿到书就能抄,所以不需要监管也没关系。”李尚敏提供了一个可操作的方法,如果是闭卷考试,他认为不可能实行无人监考,“据我了解现在我们的学生还没达到这个水准。”

李尚敏对张嘉彤校长提到的诚信教育体系缺失做了进一步解释:“我们生活在不诚信的环境,常常搞虚假的人什么都有,诚信的人却经常吃亏。说实话我们老师经常感觉无力无助,你教学生的那套东西是按照核心价值体系的,但他出去一看不是这样,所以我们的教育是很苍白的,单靠学校塑造一种诚信的氛围,整个社会却是另外一套,还是没用。”

“另外,学校本身也在搞不诚信的东西。”李尚敏举了一个大多数人经历过的例子:“我孩子小学一年级时有次回来问我,‘你教我要诚实,为什么我们老师教我作假呢?’他说老师告诉他们明天校长要来检查,今天做清洁要做干净一点,那为什么不平时不做干净一点,他的理解就是老师让他做面子。”缺失诚信,这不是学生的责任,我们的教育和社会应该负责。

李尚敏建议建立个人信誉档案,“现在的技术条件完全可以做到了,比如你所有的收入一张卡都可解决,你的所有不诚信记录都记到你的档案里面,就像美国那样,我们现在技术没有障碍,关键是这样做也许会对某些官员的不利。”

对于凤翔实验学校所采用的让学生互盯的形式,李尚敏亦不赞成:“首先怀疑学生是否说真话。如果真的是完全真实地相互举报,我觉得更可怕,到处都有眼睛盯着你,还有什么信任可言,培养学生相互揭短不好。”

## »天气

### 今明两天阴有雨 出门最好带雨具

据无锡气象台预报,短期内无锡市会有一次降雨过程,气温下降,预计5日开始以多云天气为主,气温逐渐回升。今天阴,有时有阵雨,出门最好带上雨伞。

### 今明后三天具体天气

今天 阴,有时有阵雨,最低气温12到13℃,最高气温19℃。

明天 多云到阴,有时有小雨,最低气温11℃,最高气温19℃。

后天 多云,最低气温11℃,最高气温22℃。

沈顾佳

## »停水

5月3日上午9:00至4日上午9:00柏庄路停水,影响:老柏庄路(桑达园南区、柏庄菜场及楼上用户、柏庄一村、聚江苑、柏庄小区、柏庄小学、聋哑学校、李巷小区、柏庄电大教育家舍、柏庄医院家舍、碧园、天一实验中学、柏庄二号家舍、睦邻中心)沿线单位及用户停水。

5月4日9:00至5日9:00南湖大道与大通路停水,影响:南湖家园、中学、幼儿园、车管所、梁南村等地区用户。

沈顾佳

## »资讯

### 一季度物价补贴 发到失业人员手中

来自无锡市劳动就业管理中心的消息,至昨天,已经把416.44万元的一季度失业保险物价补贴发放到无锡市39661名失业人员等账户中,这也成了这些失业人员在节前收到的一份大礼。

本次物价补贴发放,无锡市区共涉及2011年一季度在领人员39661人,其中领取失业保险金人员37314人,领取特困生活补助费的“续保”人员2347人,发放标准为每人105元,共计支付416.44万元,所需资金从失业保险基金中列支。目前,本次物价补贴已全部发放到本人失业金或生活费领取的银行账户上。薛晟

## »出行

### 马山环岛公交线开通

昨天起,无锡市滨湖区马山居民有了自己真正意义上的环岛公交线。昨天早上6点,五辆崭新的丰田柯斯达中巴车从首发站马圩啤酒花园满载首批乘客,向着东半山、西半山、耿湾方向三个方向依次出发,车辆强劲的引擎声不但标志着马山区域公交的正式开通,同时也实现了地区公交的全覆盖。据了解,无锡(马山)太湖国家旅游度假区将每年投入300万元全力保障新开通的这条马山环岛公交线,使之成为一条真正的惠民公交。

据了解,马山区域公交将设三条专线:第一条为马山东环线首发站马圩啤酒花园站,绕行东半山一周,每天设6个班次;第二条为马山西环线,首发站马圩啤酒花园站,绕行西半山一周,每天设12个班次;第三条为耿湾专线,首发站马圩啤酒花园站,经古竹至耿湾,每天设4个班次。

许朝春 薛晟